ZHAN ZHUANG CHI KUNG
STILTE EN RUST

We komen uit rust, wanneer we worden geboren, en we keren tot rust terug wanneer onze tijd gekomen is.

Tussen deze twee stadia leiden we een leven, waarin rust en stilte een geringe plaats in onze geest  inneemt. We worden nl. door lawaai en onrust beïnvloed. Vaak weten we niet welke waarde rust c.q. (de kalmerende invloed van) stilte op onze geest heeft.

Zhan-Zhuang (= staan als een boom) geeft rust en stilte. En dit is voor de spirituele ontwik-keling in hoge mate noodzakelijk.

Wij leven ons fysieke leven in onrust en lawaai, dus weinig in stilte. En dat terwijl een ieder weet, hoe groot de betekenis van stilte in onze geest is t.b.v. ons welzijn, onze geestesgesteldheid en onze ontwikkeling/ontplooiing. Daarom is het niet zo verwonderlijk dat wij tot de mensen behoren die de stilte daar zoeken, waar deze te vinden is.

Wij zoeken de stilte in Zhan Zhuang dat door zijn invloed onze geest zo verheven maakt, dat deze zelf rust en stilte is.

We sluiten het lawaai van het fysieke leven buitenom zo de stilte van het innerlijke leven te vinden. Zo openen we de deur tot de zin van ons innerlijk leven; in rust en stilte moeten we proberen orde en harmonie in onze innerlijke onrust, die ook ons fysieke leven beïnvloedt, te brengen. Wanneer onrust en lawaai in ons innerlijk tot rust is gebracht, dan kan onze  geest, onze innerlijke bestuurder, aan het woord komen. Slechts deze innerlijke stem kan alle verwarrende en onjuiste prikkels, die onze hersenen bereiken, dempen. Alleen deze stem kan het juiste antwoord op deze prikkels geven.

Het spirituele principe geeft bevelen, die door andere principes opgevolgd worden. Op deze wijze wordt rust, stilte en harmonie geschapen.

Op deze wijze leren wij stilte en rust als waardevolle instrumenten kennen voor ons handelen/zijn. Stilte en rust staan symbool voor het creatieve, kalme, liefdevolle en harmonische in het leven/bestaan.

Daardoor ontwikkelen wij ons als mens.

In Zhan Zhuang bereiken we de uiterlijke stilte door de innerlijke stilte naar buiten te brengen. Wij maken rust tot woorden die begrepen worden.

Wij brengen rust en stilte tot leven, zodat alle levende wezens deze kunnen horen.

JE INNERLIJKE SPIEGEL

In de maatschappij van de twintigste eeuw is de waarde van eenvoud bijna verloren gegaan. Van hier tot ginder zijn er problemen om een ontspannen en aangenaam leven te leiden omdat alles zo snel moet gaan. De wereld is zo mechanisch geworden dat je zelf helemaal niet meer hoeft na te denken. We hoeven maar op een knop te drukken en een machine rekent alles voor ons uit. Onverschilligheid is hoe langer hoe normaler geworden, omdat mensen meer aan de effectiviteit dan aan de waarden van het leven denken. Waarom moet je je druk maken om merkkleding te dragen, terwijl de reden van het dragen van kleding slechts het bedekken van het lichaam is? Waarom moet je je inspannen om goede kost, liefst ecologisch, te zoeken, wanneer de reden van eten slechts het vullen van de maag, het voedsel geven aan het lichaam is?

Het wezenlijke van het bestaan is meer dan de leefstijl, die de twintigste eeuw zich eigen heeft gemaakt. Plezier en vreugde zijn gereduceerd, geluk computergestuurd.

Het doel van Zhan Zhuang is o.a. de verbinding met het nu opnieuw te leggen, zodat we voort kunnen leven zonder de eenvoud, zonder de harmonie van ons en de aarde te vernietigen. Het gaat om de basis van het nu en om hoe je het nu vindt. Wij moeten om het nu te vinden terugkijken naar waar we vandaan zijn gekomen, naar het oorspronkelijke begin. Het betekent niet dat we in de tijd terug moeten kijken, maar het betekent we naar ons eigen diepere wezen kijken, dat er was voordat ‘het verhaal’ is ontstaan, voordat het denken is begonnen. Wanneer wij met deze oorspronkelijke basis contact hebben gelegd, raken wij nooit meer verward door de illusies van verleden of toekomst. Wij kunnen altijd in het nu zijn en er rust vinden. Deze oorspronkelijke basis kan met een oorspronkelijke innerlijke spiegel worden vergeleken. Met oorspronkelijk bedoel ik het onvoorwaardelijk iets, dat niet uit voorwaarden van buiten af is ontstaan. Het oorspronkelijke is geen reactie op iets. Het voorwaardelijke gaat terug het onvoorwaardelijke. Wat verwerkt is gaat terug op iets dat onverwerkt is. Wanneer iets voorwaardelijk is, is dit eerst geschapen of gevormd. Men spreekt erover plannen of ideeën uit te werken of men zegt: hoe zullen we het organiseren? Men kan ook spreken van het zich vermeerderen van wolken.

Het onvoorwaardelijke is daarentegen niet door iets of iemand geschapen. Dit onvoorwaardelijke kan met een oorspronkelijke innerlijke spiegel worden vergeleken, omdat het, zoals een spiegel, alles kan reflecteren, op de meest grove, maar ook op de meest verfijnde manier, en het blijft wat het is. De grondvorm van de spiegel is oneindig en het kiest niet voor iets, klein of groot, wensen of angst.

De methode om terug te kijken, om de geestestoestand van de innerlijke spiegel te beleven is heel eenvoudig: zich ontspannen. Hier betekent zich ontspannen dat je je geest rust geeft,

dat je de onrust, de ideeën en zorgen, die je normalerwijze hebt, loslaat. Om met je geest in het nu te zijn moet je alle spieren ontspannen of mediteren.

Als je je kunt ontspannen - door naar een wolk te kijken of naar een regendruppel en de echtheid ervan te ervaren - zie je de onvoorwaardelijkheid van de werkelijkheid, zie je dat de dingen zijn wat ze zijn. We zullen ervaren dat een immense zintuiglijke rijkdom  tot ontplooiing komt. Er zijn onbegrensde klanken, een onbegrensd zien, een onbegrensde smaak, onbegrensde gevoelens. De zintuiglijke rijkdom is oneindig, zo oneindig, dat hij ondenkbaar is. Dingen met de  zintuigen waar te nemen is een natuurlijk geschenk, een natuurlijke vaardigheid van de mens. Hij is de bron van wijsheid. Wanneer wij niet kunnen zien, horen, smaken, ruiken of voelen, hebben we geen enkele mogelijkheid om met de fenomenen in de wereld te communiceren. Wij hebben de keuze: we beperken de rijkdom van de zintuigen en sluiten zo het oneindige uit of we laten het oneindige toe.

Het is jouw beslissing. Zhan Zhuang levert je het instrumentarium ertoe.
NATUURLIJKE VOLMAAKTHEID

Alles is in zijn natuurlijkheid volmaakt, net zoals alles ook heel zuiver en helder is.

Alle fenomenen tonen zich op natuurlijke wijze in hun unieke zijn/situaties en ze vormen eeuwig andere patronen, die zin en betekenis hebben; dit alles is te vergelijken met deelnemers aan een grote dans. Alles is symbool en toch is er geen verschil tussen het symbool en de waarheid die erdoor gesymboliseerd wordt.

Zonder inspanning of oefening zijn bevrijding, verlichting en helderheid van geest reeds volkomen ontwikkeld en volmaakt. De dagelijkse oefening is gelijk aan het gewone leven. Omdat de onderontwikkelde toestand niet bestaat is het niet nodig om zich op een of ander manier op een bijzondere wijze te gedragen of te proberen iets te bereiken of uit te voeren.

Ons oefenen is altijd volmaakt. Het is dus niet nodig iets te verbeteren. Omdat alles wat zich voordoet gewoon door de geest wordt bepaald, bestaan er geen dagen waarop het oefenen slecht gaat en het is niet noodzakelijk om gedachten als goed of slecht te beoordelen. Je moet niet oefenen in de angst iets fout te doen; je oefent gewoon zonder bewust te voelen: ik oefen. Je oefent zonder je in te spannen, zonder te proberen de geest te controleren of te dwingen, zonder te proberen een vredig gevoel te krijgen.

Wanneer je ontdekt dat je op de verkeerde weg bent, stop je met de oefening, ontspan je, rust je een beetje uit voordat je opnieuw begint.

Wanneer je ervaringen hebt, die je - tijdens of na het oefenen  als ‘resultaten’ gaat zien moet je daar geen grote waard aan hechten. Je moet ze zien als fenomenen.

In elk geval moet je niet proberen deze ervaringen te herhalen, omdat dat botst met de natuurlijke spontaniteit van de geest.

TOTALE OPENHEID

Alle aspecten van een fenomeen zijn volledig duidelijk en helder. Het hele universum is open en vrij en alles doordringt alles. Omdat alle dingen naakt, helder en vrij zijn, is er niets dat bereikt of onderkent moet worden. Het wezen van de dingen toont zich op natuurlijke wijze en heeft altijd op natuurlijke wijze onze aandacht.

Het dagelijks oefenen is niet meer dan het ontwikkelen van een volledige acceptatie van en openheid t.o.v. elke situatie en elk mens. Je leert alles te ervaren zonder geestelijke voor-

behoud of  geestelijke blokkades, zodat je je nooit terugtrekt of je op jezelf richt.

Daardoor ontstaat er een onmetelijke energie, die in de regel opgesloten zit in het geestelijk uit de weg gaan van (c.q. het weglopen voor) ervaringen in het leven.

‘Open’ aandacht kan in het begin onaangenaam en angstaanjagend zijn. Als dit zo is moet je je volledig openstellen voor de pijn en de angst en deze toelaten. Zo worden de barrières afgebroken, die ontstaan zijn door eigen gewoontegetrouwe gevoelsreacties en vooroordelen.

Terwijl je oefent moet je het gevoel ontwikkelen je totaal open te stellen voor het universum, je geest moet ‘leeg’ zijn, zonder vooroordelen of terughoudendheid.

Splijt tijdens het oefenen niet in tweeën: het ene deel van de geest gaat het andere behoeden. Dat zou nl. net zo zijn als wanneer een kat een muis behoedt.

Je moet inzien, dat je niet oefent en mediteert om diep in jezelf te gaan en je uit de wereld terug trekt. Oefenen betekent niet een concentratie op het eigen innerlijk, het sleutelwoord is altijd de totale openheid van de geest naar buiten toe.
SPONTANITEIT

Alle fenomenen zijn volledig nieuw, absoluut uniek en helemaal vrij van ideeën over verleden, heden en toekomst, vrij van ideeën, die in een andere tijddimensie thuishoren.

De constante stroom van nieuw ontdekken, nieuwe openbaring en inspiratie, die zich elk moment voordoet, toont het wonder en de schoonheid en de spontaniteit van het leven.

Leer het leven van alledag te zien als een ballon, waarin jij het middelpunt bent. Wees vrij van vooropgezette meningen en vooroordelen, die ontstaan door de invloed van het verleden, de wensen in het nu, de hoop en de verwachting t.a.v. de toekomst.

De vormen en omstandigheden, die in de ballon bestaan, zijn dag na dag elementen van de levenservaringen van het individu, dat zich in het grote spel van het universum beweegt. Wees daarom natuurlijk en spontaan en accepteer alles en leer van alles.

Zie van irritante situaties ook de ironische, prettige kant. Prik door de illusie van verleden, heden en toekomst heen. Het verleden is slechts een herinnering in het heden, de toekomst een huidige projectie en het heden zelf is al weer verleden tijd voordat je het beleefd hebt.

Wees vrij van ideeën en herinneringen uit het verleden. Elk ogenblik is uniek en biedt de volledige mogelijkheid iets nieuws te ontdekken. Schik je in ‘het zijn’ van dit ogenblik, met je gehele geest en aarzel niet. Alles wat je nodig hebt is jezelf een beetje rust en stilte te geven, zodat je innerlijke spiegel in zijn natuurlijke volmaaktheid naar  boven komt. Door spontaan te blijven zul je het totale openstaan voor alles bereiken.

Denk eraan, je moet niet oefenen, maar zijn.

Voor het geval je de voorafgaande vier artikelen niet begrepen hebt, bovenstaand artikel legt ze uit. Mocht je ook dit artikel niet begrijpen, niet erg. Vergeet wat je gelezen hebt en sta gewoon stil..... Stil ja, daarom heb ik dit alles geschreven. Ik had eenvoudig kunnen schrijven: ONTSPAN, STA STIL. Dan gebeurt alles vanzelf.
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