Shiatsu is een eeuwenoude geneeswijze waarvan de oorsprong in China ligt. Later maakten de Japanners kennis met deze therapie en zij integreerden de westerse anatomie en fysiologie erin. Shiatsu-therapeuten stellen een diagnose en geven daarop aansluitend een behandeling die berust op de grondbeginselen van de oosterse geneeskunde. Shiatsu is een vriendelijke maar doeltreffende manier die zich kenmerkt door grote eenvoud.

De grondbeginselen  

Shiatsu is gebaseerd op de traditionele oosterse kijk op het leven. Daarin wordt alles beschouwd als een manifestatie van de universele levenskracht, de Ki. In de oosterse geneeskunde wordt Ki gezien als essentieel voor de gezondheid. Alles wordt in werk gesteld om Ki in harmonie te brengen. 

Een ander belangrijk aspect van de oosterse filosofie is dat men alles als één geheel beschouwd. De mens maakt deel uit van zijn omgeving. Hij beïnvloedt deze, maar is er tevens van afhankelijk. De Oosterse geneeskunde ziet het lichaam als een eenheid, bestaande uit klieren, vaten, zenuwen, spieren, beenderen, organen én emoties. De invloed die emoties en spanningen op ons lichaam hebben is erg groot. Wil je gezond blijven, dan moet je je voortdurend aanpassen aan de veranderingen in je lichaam en de buitenwereld. Er is sprake van een reguleringsmechanisme van het lichaam. Als je ziek bent bezwijkt dit mechanisme en gaat het uitwendige symptomen, zoals pijn, vertonen.

De werking van Shiatsu
Ki stroomt door het hele lichaam en circuleert vlak onder de huid. Het stroomt door het lichaam via energiebanen, de zogenaamde meridianen. De meridianen doorkruisen het hele lichaam en verbinden de inwendige organen, de spieren en de huid met elkaar. Wanneer een persoon onder spanning staat kunnen er blokkades in het meridiaanstelsel optreden. Het stromen van Ki wordt hierdoor belemmerd. Bij langdurige verstoring van de meridianen kunnen geleidelijk aan klachten ontstaan en uiteindelijk ziekte. Het doel van Shiatsu is het vinden van de juiste ontspanning, zodat de circulatie weer op gang komt.

Tussen het inwendige en het uitwendige bestaat dus een energienetwerk. Hierdoor is het mogelijk het inwendige te beïnvloeden door het uitwendige te behandelen. Anderzijds weerspiegelt de inwendige conditie van het lichaam zich uitwendig.

De therapie

Shiatsu is een manuele therapie. Met handen, vingers, duimen en soms elleboog of knie wordt stabiele of bewegende druk uitgeoefend op de huid. Daarnaast wordt er gebruik gemaakt van strekkingen en gewrichtsrotaties en wordt er gelet op een gecontroleerde ademhaling. Er komen geen ingewikkelde technieken aan te pas. Dit zou de indruk kunnen wekken dat er tijdens een behandeling nauwelijks iets gebeurt. Maar op subtiel niveau ondergaat de energie in het lichaam een grote verandering. Shiatsu brengt een diepe ontspanning teweeg. Zeker in het begin kan dit als ongewoon ervaren worden. 

Een voorbeeld

Hoofdpijn treedt volgens de chinese geneeskunde niet alleen op in het hoofd. Het is ook niet alleen maar een pijn. Je kunt er geen einde aan maken zonder dat je kijkt naar de eigenlijke oorzaak en haar ook niet behandelen op de manier waarop je de hoofdpijn van iemand anders behandelt. Het is een belemmering van Ki, die samenhangt met de energiepatronen in het lichaam van de persoon in kwestie, zijn omstandigheden, zijn levensstijl. Bij de behandeling hoeft het hoofd niet eens betrokken te zijn. 

Toepassing

Oorspronkelijk had Shiatsu een preventief karakter en dit is nog steeds een belangrijk aspect ervan. Het versterkt de immuniteit, de fysieke en emotionele weerbaarheid en draagt bij aan een groter zelfvertrouwen. Naast deze algemene, preventieve kant, kan het worden toegepast bij uiteenlopende ziekten en klachten. Wat de reikwijdte is van de behandeling kan alleen per geval worden bepaald: behandeling tot volledig herstel, stabilisering van de conditie, pijnbestrijding of aanvulling op een reguliere behandeling. 

Shiatsu kan onder meer effectief zijn bij:

· verminderde weerstand

· chronische (pijn)klachten

· spijsverterings- en ademhalingsproblemen

· chronische vermoeidheid

· nek-, rug- en schouderklachten

· menstruatieklachten

· slapeloosheid

· stress en emotionele spanningen

De behandeling

Een behandeling duurt gemiddeld één uur. Tijdens de eerste afspraak zal ik proberen me een beeld te vormen van de huidige conditie. Dit doe ik zoals het ook in de traditionele oosterse geneeskunde wordt gedaan, namelijk aan de hand van een gesprek en een pols- en tongdiagnose. Deze diagnose vormt een basis voor de uiteindelijke behandeling. Als ik het idee heb dat de klachten buiten het bereik van Shiatsu vallen, zal ik zo goed mogelijk doorverwijzen naar een op dat moment meer relevante therapie. 

Het aantal behandelingen en de frequentie ervan is afhankelijk van de klachten. Ik streef ernaar dit te beperken. Hiervoor is een positieve inzet van de cliënt van groot belang.

Ik raad aan om bij een Shiatsu-behandeling loszittende (katoenen) kleding te dragen.

Willy Wijnands

